
Drucksache 19 / 22 321
Schriftliche Anfrage

19. Wahlperiode

Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten Melanie Kühnemann-Grunow (SPD) und Sven Meyer (SPD)

vom 4. April 2025 (Eingang beim Abgeordnetenhaus am 11. April 2025)

zum Thema:
Wirtschaftsförderung für Berlin – Auslandsbüros des Berlin Partner Berlin
Business Location Centers

und Antwort vom 29. April 2025 (Eingang beim Abgeordnetenhaus am 2. Mai 2025)



Senatsverwaltung für Wirtschaft,

Energie und Betriebe

Frau Abgeordnete Melanie Kühnemann-Grunow (SPD) und

Herrn Abgeordneten Sven Meyer (SPD)

über

die Präsidentin des Abgeordnetenhauses von Berlin

über Senatskanzlei – G Sen –

Antwort
auf die Schriftliche Anfrage Nr. 19/22321
vom 04. April 2025
über
Wirtschaftsförderung für Berlin – Auslandsbüros des Berlin Partner Berlin Business Location
Centers
-----------------------------------------------------------------------------------------------------------

Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt:

Vorbemerkung der Verwaltung:
Berlin Partner betreibt derzeit keine Auslandsbüros. Die Auslandsbüros in New York und
Peking sind bei der Senatsverwaltung für Wirtschaft, Energie und Betriebe angesiedelt. Die
Antworten beziehen sich auf diese Büros.

1. Über wie viel Personal verfügt die Wirtschaftsvertretung in den USA mit Sitz in New York? Mit wie viel
Stundenvolumen insgesamt? Welche Arten der Beschäftigung gibt es (Festangestellte, befristet
Beschäftigte, Honorarkräfte etc.)?

Zu 1.: In der Wirtschaftsvertretung in New York sind derzeit 3 Mitarbeitende beschäftigt.
Davon 2 Festangestellte (unbefristet) mit einer Wochenarbeitszeit von 40 Stunden sowie
eine Praktikantin (befristeter Vertrag) mit einer Wochenarbeitszeit von ebenfalls 40
Stunden.
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2. Arbeiten alle Beschäftigten vor Ort im New Yorker Büro? Wenn nein, wo und in welcher Form nehmen die
Angestellten ihre Tätigkeit war?

Zu 2.: Ja, alle Beschäftigten des New Yorker Büros arbeiten vor Ort in New York.

3. Über wie viel Budget verfügt die Wirtschaftsvertretung in New York für 2025? Wie viel war es 2024?

Zu 3.: Die Wirtschaftsvertretung in New York verfügt für 2025 über ein Budget in Höhe von
450.000,00 €. In 2024 verfügte die Wirtschaftsvertretung in New York ebenfalls über ein
Budget in Höhe von 450.000,00 €.

4. Wie viele Berliner Unternehmen haben sich im Jahr 2024 an die Wirtschaftsvertretung in New York
gewandt?

Zu 4.: Im Jahr 2024 erreichten die Wirtschaftsvertretung in New York regelmäßig Anfragen
für Beratungen von Berliner Unternehmen aus unterschiedlichsten Branchen sowie von
Vereinen und Verbänden. Darüber hinaus vermittelte das New Yorker Büro Kontakte in den
USA. Im Vergleich zu den vorhergegangenen Jahren stieg die Nachfrage erneut. Neben
einer Einstiegsberatung für Berliner Unternehmen mit Interesse am US-Markteintritt
unterstützte das New Yorker Auslandsbüro mit Geschäfts- und Kooperationskontakten,
Marktinformationen und Hinweisen auf Branchentrends.

5. Wie viele US-Unternehmen haben sich im Jahr 2024 an die Wirtschaftsvertretung in New York gewandt?

Zu 5.:  Das New Yorker Auslandsbüro verzeichnet ein großes Interesse US-amerikanischer
Unternehmen, die Berlin als strategischen Ausgangspunkt für den Zugang zum
europäischen Markt sehen. Aus diesem Grund stellen die Kontaktaufnahmen durch US-
Unternehmen einen besonderen Schwerpunkt der Arbeit des New Yorker Büros dar, das
dabei einen besonderen Fokus auf die Ost- und Westküstenregionen legt. Anfragethemen
umfassen u. a. Marktanalysen und -trends, rechtliche, regulatorische und organisatorische
Rahmenbedingungen sowie Geschäftsnetzwerke, Partnerschaften und die Unterstützung
bei der Vorbereitung von Ansiedlungsgesprächen mit Berliner Partner sowie den
Vertreter:innen des Berliner Senats

6. Über wie viel Personal verfügt die Wirtschaftsvertretung in China mit Sitz in Bejing? Mit wie viel
Stundenvolumen insgesamt? Welche Arten der Beschäftigung gibt es (Festangestellte, befristet
Beschäftigte, Honorarkräfte etc.)?

Zu 6.: In der Wirtschaftsvertretung in Peking sind derzeit 3 Mitarbeitende beschäftigt.
Davon 2 Festangestellte (unbefristet) mit einer Wochenarbeitszeit von 40 Stunden sowie ein
Praktikant (befristeter Vertrag) mit einer Wochenarbeitszeit von 24-32 Stunden.



3

7. Arbeiten alle Beschäftigten vor Ort im Büro in Bejing? Wenn nein, wo und in welcher Form nehmen die
Angestellten ihre Tätigkeit war?

Zu 7.: Ja, alle Beschäftigten des Pekinger Büros arbeiten vor Ort in Peking.

8. Über wie viel Budget verfügt die Wirtschaftsvertretung in Bejing für 2025? Wie viel war es 2024?

Zu 8.: Die Wirtschaftsvertretung in Peking verfügt für 2025 über ein Budget in Höhe von
350.000,00 €, genau wie im Jahr 2024.

9. Wie viele Berliner Unternehmen haben sich im Jahr 2024 an die Wirtschaftsvertretung in Bejing gewandt?

Zu 9.: Im Jahr 2024 haben sich regelmäßig Unternehmen aus unterschiedlichsten
Branchen sowie Berliner Vereine und Verbände von der Wirtschaftsvertretung Beijing
beraten lassen. Das Büro leistet dabei nicht nur eine Erstberatung für Berliner
Unternehmen, die auf den chinesischen Markt gehen wollen, sondern vermittelt auch
Kontakte, liefert erste Markteinschätzungen und verweist auf Branchentrends.

10. Wie viele Unternehmen aus China haben sich im Jahr 2024 an die Wirtschaftsvertretung in Bejing
gewandt?

Zu 10.:  Das Interesse von chinesischen Unternehmen an Berlin bleibt im Vergleich zum
Vorjahr unverändert hoch. Das Büro in Peking fokussiert seine Arbeit auf die Regionen
Nordchina (Peking, Hebei, Tianjin), Yangtse-Delta-Region (v.a. Shanghai, Jiangsu,
Zhejiang), Südchina (Shenzhen, Guangzhou, Hongkong) und Südwestchina (Chengdu,
Chongqing). Nachgefragt werden Informationen über die jeweilige Berliner Branche, aber
auch Einreise-Regularien und der Berliner Immobilienmarkt sind von Interesse. Dabei wird
Berlin als Tor zu Europa betrachtet.

11. Wie bewertet der Senat die Arbeit der aktuell existierenden beiden Wirtschaftsvertretungen im Ausland?

Zu 11.: Im Jahr 2024 hat das Auslandsbüro Peking an 68 Veranstaltungen teilgenommen;
Berlin wurde auf 20 Veranstaltungen als innovativer Wirtschaftsstandort präsentiert.
Darüber hinaus wurden insgesamt 8 Veranstaltungen vom Peking-Büro organisiert.
Darunter auch die Feier zur 30-jährigen Städtepartnerschaft Berlin-Peking, bei der es eine
Wirtschaftskonferenz und einen Abendempfang mit insgesamt 150 Teilnehmenden gab.

In den USA positionierte das Auslandsbüro New York Berlin in 13 Vorträgen als attraktiven
Wirtschafts- und Innovationsstandort und war auf 67 Veranstaltungen und Messen
vertreten. Dieser Netzwerk- und Kontaktaufbau kam mehreren Berliner
Wirtschaftsdelegationsreisen zugute, u. a. im November 2024 einer Berliner
Wirtschaftsdelegation nach Boston zu den Themen Health Tech und Gesundheit.
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Der Senat bewertet die bestehenden Wirtschaftsvertretungen im Ausland als integralen
Bestandteil für die internationale Positionierung des Wirtschaftsstandorts Berlin. Sie
ermöglichen Berliner Unternehmen, im Ausland schneller Fuß fassen zu können, und
unterstützen vor Ort mit Kontakten und Wissen. Gleichzeitig erhöhen die
Wirtschaftsvertretungen die Sichtbarkeit des Wirtschaftsstandorts Berlin im Ausland und
tragen so mit dazu bei, dass sich Unternehmen aus dem Ausland in Berlin ansiedeln.

So hat das Büro in New York im Jahr 2024 12 Ansiedlungsprojekte an Berlin Partner für
Wirtschaft und Technologie übergeben. Drei weitere Unternehmen wurden mit
Unterstützung der Auslandsbüros New York erfolgreich in Berlin angesiedelt.

Das Peking-Büro hat im Jahr 2024 12 Ansiedlungsprojekte an Berlin Partner für Wirtschaft
und Technologie weitergegeben. Aus den ansiedlungs-interessierten Unternehmen der
Vorjahre haben sich im letzten Jahr zwei Unternehmen in Berlin niedergelassen.

Auch von den externen Partnern wie Berlin Partner für Wirtschaft und Technologie und der
IHK Berlin ist zu hören, dass die Auslandsbüros wertvolle Arbeit und Unterstützung für die
Berliner Wirtschaft leisten. Die Büros vor Ort helfen außerdem bei der internationalen
Netzwerkarbeit, sie schaffen im Auftrag des Landes Berlin Beziehungen zu wichtigen
Investoren, zur Politik und lokalen Akteuren.

12. Plant der Senat weitere Auslandsbüros einzurichten? Wenn ja, wo und wann? Wenn nein, warum nicht?

Zu 12.: Der Berliner Senat prüft fortlaufend den Bedarf für mögliche weitere Auslandsbüros.
Dies geschieht u.a. in Abhängigkeit von den zur Verfügung stehenden Haushaltsmitteln.
Derzeit ist, unter der Voraussetzung der Verfügbarkeit von Haushaltsmitteln, ein weiteres
Büro in Asien geplant.

Berlin, den 29.04.2025

In Vertretung

Michael B i e l
..........................................................
Senatsverwaltung für Wirtschaft,
Energie und Betriebe


